

# 数字化应用场景“上新” 提升智慧审批能力 市南惠企便民体验再升级



本报11月29日讯 “公司信息90%以上都可以自动填充完成，申报用时大大减少，没想到这么快就能拿到许可证，‘智慧审批’太方便了。”到市南区综合受理专区办理业务前，市民周程程依据往常经验，携带了营业执照、身份证等材料，可这次业务办理刷新了她的认知，看着手中新鲜出炉的出版物零售许可证，她不住感慨。周程程此次高效便捷的办事体验，得益于今年以来，市南区全力打造数字化标杆应用场景，提升智慧审批能力。

在“智慧审批”的加持下，出版物零售业务许可审批在实现“申报全流程无纸化”的基础上，同步强化填报辅助功能、表单嵌入智能讲解提示和填报信息

智能预检。同时通过证照信息和历史信息数据自动检索、共享填充，极大减少了填报要素，办事人“零基础”也能高效办理业务。截至目前，在市南区，像出版物零售业务许可审批这样，已实现“民办非企业单位审批”的全流程电子化智慧审批已达8个场景、52个事项。

在“爱山东”市南分厅APP首页，就可以点击直接进入‘市南区基本公共服务地图’，目前地图共分为基础教育、看病就医、养老服务、社会帮扶、文体设施及便民服务六大板块。”市南区大数据发展管理局电政科负责人尹诗意举起手机边展示边介绍，市南区升级运营“爱山东”市南分厅，打造惠民利企专区，上线

市南区学前教育报名、市南区基本公共服务地图、“市南区智慧停车”等特色服务应用，不断提升服务力。“在整合惠民利企服务功能的同时，我们也在加大APP的推广，前期已经和辖区部分街道以趣味运动会等形式开展了一系列宣传活动。通过提升‘爱山东’市南分厅APP的知晓率，希望给企业和群众带来更多便利。”

以智能辅助基层服务，大数据的创新应用推动服务模式转型升级，信息多跑路、群众和企业少跑腿，市南区更多的惠企便民场景在大数据的智慧加持下一一实现。

“市南区依托‘爱山东’APP，积极拓

展电子证照、‘鲁通码’应用服务领域，全面夯实基础支撑能力，围绕群众日常生活需要和企业办事需要，在文化旅游、政务服务等领域，打造一批‘一码亮证’应用场景。”据尹诗意介绍，市南区还在全市率先实现“鲁通码”赋能基层医疗服务，创新实现基层社区医疗一“码”就医。当居民前往市南区社区卫生服务中心、卫生服务站就医时，无需身份证、社保卡，现场出示“鲁通码”，即可实现预约挂号、查询病例和检验结果功能，创新实现线上线下一体化的就医服务新生态，不断提升居民就医便捷度和幸福感。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 通讯员 姜小凡）

## 城阳区西河套社区回迁安置抓阄分房 505户居民喜迎回迁



本报11月29日讯 28日上午，青岛市城阳区河套街道西河套社区安置房抓阄分房仪式成功举行，当日共抓出849套房子，505户居民喜迎回迁。西河套社区也成为河套街道第6个完成回迁的社区。

西河套安置区位于河套街道祥和路以西、文海一路以东、汇海路以北、胶马路以南。安置区共占地100亩，建设有

15栋住宅楼，设计房源919套。整个小区采用人车分流，整个车库相通，电梯可直达车库，居民出入方便。据介绍，安置区内还配套建设了社区综合服务中心、党群服务中心、物业管理中心、村史馆、老年活动场地、社区卫生服务站、健身广场及商业服务网点等。（观海新闻/青岛晚报掌上青岛 记者 栾丕炜）

## 崂山专项检查帮扶机动车检验机构 严打排放检验弄虚作假行为

本报11月29日讯 为强化机动车检验机构管理，严厉打击机动车排放检验弄虚作假行为，近期，崂山生态环境分局联合区市场监督管理局、崂山交警大队并聘请专家，集中开展机动车检验机构全覆盖专项检查，为机动车检验机构把脉会诊、全面体检，严防机动车排放检验出现虚假数据。

此次联合检查重点针对其机构能力情况、人员管理情况、仪器设备情况、标准物质情况及检测过程情况五个方面进行了全面细致检查。从检查情况看，检测

机构手续齐全，能按照质量体系认证及程序开展检测，确保了数据准确性，但也发现了人员设备管理不规范等问题，联合检查人员要求企业及时整改，并将整改情况按时报告。崂山生态环境分局将不断创新机动车环检机构监管模式，强化源头治理，督促机动车检测机构加强行业自律，进一步规范内部管理、严格质量控制，更好地适应环保检测领域的新形势、新变化，确保企业得以高质量发展。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）

## 胶州市胶东街道邀请大学生“走进非遗”

本报11月29日讯 11月27日，胶州市胶东街道邀请青岛工学院的师生们开展了“拥抱历史 走进非遗”文化传承活动。

青岛工学院师生们第一站到胶东国际文化客厅，参观了馆内珍藏的拓印作品，领略拓印文化，了解拓印技术的历史、发展和应用，以及胶东街道的文化传承和建设成果。第二站，到胶东街道大麻湾新农村新时代文明实践站学习参观非遗文化剪纸。剪纸师傅手把手教授了剪纸的基本技巧和方法，学生们积极动手，创作自

己的剪纸作品。第三站，参观大麻湾二村的民俗文化展馆。展馆内收藏着多件近现代时期的老物件，让学生们感受着胶东文化的深厚底蕴与文化传承。

此次活动为学生们提供了一次难得的实践机会。胶东街道将继续着力于胶东文化传承与发展，开展更多形式、更多主题的村村有好戏活动，推动胶东文化与历史景观知名度进一步提升。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 徐立媛 陈红玉）

## 青岛市疾控中心健康提醒 呼吸道传染病进入高发期

市民如持续高热或咳嗽等症状加重，应及时就医并佩戴口罩

本报11月29日讯 当前，随着各地陆续入冬，全国呼吸道传染病进入高发期，呈现多种病原体共同流行态势。病原监测显示，近期呼吸道传染病以流感为主。29日，青岛市疾控中心提醒广大市民朋友，关注身体健康状况，如果持续高热或咳嗽等症状加重，应及时就医，且佩戴口罩防止出现交叉感染。

老年人和婴幼儿的抵抗力和免疫力均较弱，尤其是患有慢性病的老年人，特别容易感染呼吸道传染病，且一旦感染，容易出现并发症或发展为重症。建议老年人和婴幼儿要积极接种流感等相关疫苗，保持良好卫生习惯，保证营养、均衡饮食、注意保暖。老年人适量运动，根据温度适时增减衣物，尽量减少聚集活动。如果出现感染症状，应充分休息，密切关注病情变化，若出现持续高热或咳嗽等症状加重，应及时就医，且佩戴口罩防止出现交叉感染。高发季节孕产妇要保持良好的个人卫生习惯，饮食上摄取充足蛋白质，添加适量维生素，提高免疫力。如果出现发热、头痛、咳嗽等症状，不要掉以轻心，也千万不要“硬扛”，如需服用药物，

应尽快到医院就诊，在医生指导下服药治疗，以免用药不当或延误治疗。

托幼机构和学校需要高度重视呼吸道传染病，严格落实晨午检、因病缺勤缺课制度，做好日常消毒工作。一旦发现病例在短期内异常增多情况，应及时上报所属地疾病控制机构，做到疫情的早发现和早报告。出现聚集性疫情时，应积极配合疾控部门做好流调处置工作。此外，养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所，因其脆弱人群及员工的特殊性，极易发生呼吸道传染病的聚集和暴发。聚集场所要结合实际情况，加强人员的健康教育，做好场所通风与环境清洁消毒，强化环境卫生管理和整治，对生活区、活动区、食堂、厕所等重点区域进行全面彻底清扫。对入住人员及工作人员开展传染病防治知识专题讲座，提倡良好的生活方式，提供营养膳食、适宜的娱乐和锻炼设施。为保护易感人群，可积极组织入住人员及员工接种相关疫苗。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波）

## 胶州市铺集镇进一步完善基础设施 城市更新，为民生幸福生活加码



道路升级改造后焕然一新。

本报11月29日讯 近年来，胶州市铺集镇城市更新和城市建设三年攻坚行动如火如荼地开展，借助城市更新建设契机，不断加快镇域道路升级改造工作，着力提升城市综合承载力，推动城市更新建设再上新台阶。

铺集镇把道路升级改造、提升通达能力作为民生实事重点推进，目前“四好农村路”工程苏家泊—石空崖、于家庄进村路已率先完成沥青铺设，道路标线、标

杆设置等工作，正式竣工通车。

在铺集镇马家村村口，一座漫水桥建设已接近尾声。以前，这座桥梁底处涵洞偏小，消水量不够，只要雨量稍大，桥面就会大面积漫水，车辆人员无法通行。“这个大桥是从村到省道的必经之路，现在这个大桥重新翻建公路桥，桥更宽了，听说马上可以通车了，我们都很高兴。”马家村村民王先生说。据中铁十四局胶州市农村公路项目部现场负责人刘杰介绍，改建后桥长45米、宽8.1米，双向两车道设计，桥的下游设计了一个橡胶坝用来储水、灌溉，储水量比之前提高了60%以上，工程预计月底竣工。

自城市更新行动开展以来，铺集镇通过加大投入、挂图作战、部门联动，全力打好“城市更新”攻坚战。投资1.2亿元的明董高速连接胶州段已建设完工；依托217省道整修工程，投资112万元实施朱诸路弱线入地，解决空中飞线问题；投资146万元对铺康路、铺惠路、德孝大道三条道路实施街景亮化提升工程，扮靓城市夜色。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 唐晓辉）